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O sută de ani...
In toamna aceasta, episcopia 

Aradului va sărbători împlinirea 
a o sută de ani dela introducerea 
primului episcop român în viaţa 
episcopiei arădane unde poporul 
nostru, atât de numeros, s’a ali
pit cu tărie, în toată vremea, la 
credinţa sa ortodoxă şi la glia 
strămoşească.

Sufletul românesc s’a intro
dus, în conducerea diecezei Ara
dului, în urma mişcării naţionale- 
religioase a românilor de sub 
conducerea neuitatului Moise Ni- 
coară, care, în 1814, a cerut îm
păratului Fr-ancisc I. să li se în- 
voiască un arhipăstor de «neam 
român, cu sângele şi cu inima 
română».

Şi cu ajutorul lui Dumne
zeu, care a veghiat asupra soartei 
românilor de pretutindeni, s’a 
trimes în scaunul episcopiei Ara
dului, în vara anului 1829, arhi
ereul român Nestor loan ovid.

Cu introducerea acestui arhi
ereu în scaunul episcopesc ară- 
dan, viaţa diecezei Aradului, ca
pătă caracter românesc, intră în- 
tr’o nouă şi fericită epocă.

Ear astăzi, în pământul des- 
robit, şi în duhul nou al vremii, 
biserica noastră ortodoxă, Ia fron
tiera de vest, cu puteri şi energii

înoite, este chemată cu atât mai 
vârtos să-şi continue şi să-şi îm
plinească misiunea sa religios- 
morală şi naţională.

Dea Domnul ca serbările 
ce se vor face la Arad, cu pri
lejul acesta, să arate lumii că 
biserica ortodoxă merge tot îna
inte pe drumul de purificare a 
lumii şi de susţinere aprigă a 
vieţii noastre naţionale, cum şi 
de evanghelizare a norodului!

Consiliul arhiepiscopiei
noastre de Alba-lulia şi Sibiu a 
ţinut în 9 Septemvrie a. c., şe
dinţă plenară sub prezidiul I. P. 
S. S. Mitropolitului nostru NÍ- 
colae, pertractări du-se mai multe 
chestiuni curente, dintre cari 
amintim hotărârea luată, referi
toare la înfiinţarea unei Şcoale 
Normale ortodoxe de fete în 
Sibiu. Noul institut de cultură îşi 
va începe activitatea la 1 Oct. 
a. c., funcţionând clasele IV, V, 
VI şi VII.

Profesor la Academia teolo
gică «Aadreiană» s’a numit Dl 
Dr. Dumitru Stăniloaie.

Congresul Asociaţiei 
generale a preoţilor ort.,
care era să se ţină la Arad în 
zilele de 15 — 17 Sept. c., s’a 
amânat. Data la care se va ţinea 
congresul, va fi anunţată în ziare.

La reforma învăţămân
tului teologic

Vacanţa de vară, timpul vi
surilor frumoase şi al lecturilor 
libere, lasă sufletului gânduri, 
întrebări şi impresii noui. Excur
siile în natură, sau printre rân
durile cărţilor, deschid orizonturi 
necunoscute. Vastul material de 
senzaţii, percepţii, gânduri şi sen
timente se selecţionează şi se 
sistematizează fără voia noastră. 
Atâtea lumini care au licărit o 
clipă în sufletul nostru, dispar în 
întuneric. Ele nu vor mai ieşi 
poate niciodată de sub vălul ui
tării... Dar, impresiile puternice, 
care au găsit afinitate în sensi
bilitatea noastră şi au prins ră
dăcini adânci în inima' noastră, 
se diferenţiază, conturează şi 
afirmă tot mai clar, ies tot mai 
mult din umbră, devin icoane 
care trăesc, se cer îmbrăcate în 
haina cuvântului viu.

Nu e lucru greu de înţeles 
că „ N ou l S em in a r“, lucrarea 
lui Leon Doniéi, apărută vara 
aceasta în traducere românească, 
şi de care voim să ne ocupăm 
tocmai în acest loc, a putut să 
găsească loc larg şi a putut să 
lase sugestii puternice în sufletul 
unui viitor slujitor al altarului. 
In adevăr, făcând abstracţie de

prespectiva unei extreme exage
rări sub care autorul priveşte fap
tele, care credem că n’au avut 
Ioc aidoma nici chiar acolo, în 
viaţa sufletească anarhică şi adânc 
sbuciumată a poporului rus, în 
care e încadrat romanul, — lu
mea aceea, din creaţia lui Leon 
Donici, este totuşi o  lume care 
există. Sânt acolo experienţe su
fleteşti şi amintiri încercate de 
mulţi; sânt acolo — am putea 
spune — zile întregi trăite de 
ordne a trecut sau trece printr’o 
şcoală teologică.

Fiecare fel de şcoală are o  
atmosferă spirituală s p e c i f i c ă .  
Dela şcoalele militare, în care 
pedagogia este însoţită cu o 
asprime ce atinge uneori nonsen
sul, şi până la şcoalele teologice, 
în care domină, sau cel puţin ar 
trebui să domine, disciplina con
vingerii şi a iubirii, avem atâtea 
şi atâtea feluri de a înţelege 
şcoala şi viaţa, avem o  gamă în
treagă de atitudini în faţa lumii 
şi a vieţii. Dar dacă o abatere, 
o viţiere a ceeace formează esen
ţialul educaţiei militare nu ar avea 
consecinţe atât de grave, pentrucă 
un militar maschează totdeauna 
interiorul prin exterior, — nu tot 
aşa se întâmplă cu educaţia teo
logică. Aici nu au şi nu trebue 
să aibă importanţă ţinutele pom
poase şi strălucitoare dela exte-

J F O J L Ş O A J t A  i 
Eroi şi Sfinţi

Pe peretele camerei mele atârnă 
un tablou: Exilatul Napoleon pe in
sula Sânta Elena. împăratul prăbuşit 
şade gânditor pe ţărmul mării. Stânci 
Împrăştiate zac Împrejurul lui, roca 
străveche Îşi are aci surpăturile crepate.

Ce idei se alungă oare In min
tea marelui exilat? Ce-i poate po
vesti marea?

Ea fredonează cam aşa: Tu 
atom de oml Ai crezut, că eşti mare 
ca valul ce se Înalţă pân’ la cer; dar 
eu sânt marea eternă şl indestructi
bilă. Ce eşti tu, omule?! Coroana, 
care a sclipit pe fruntea ta, a căzut. 
Căci orce mărime pământească se 
destramă ca visul.

Eroii armelor! Eatăi tn fruntea 
trupelor de marş, In norul de fum al 
tunurilor bubuitoare... Eată-i apoi In 
jurul meselor Încununate cu flori la

ospeţe şi, Intre clinchete de cupe, j 
preamăriţi pâră la cer, fără grijă că > 
în depărtare se iveşte pericolul ame
ninţător care le străfulgeră puterea 
din mâni... Mărirea şi fericirea ior s’a 
stins.

Şi acum Întoarcem foaea, şi ne 
întrebăm:

Care e fericirea acelor, cari nu 
pentru glorie şi omagii, ci pentru 
bunăstarea şi progresul semenilor lor 
se luptă ? Inima acelui erudit, care a 
alinat durerile penibile ale semenilor 
săi prin inventarea leacului de ador
mire, a putut să-i palpiteze cu dreptul 
mai repede şi mai fericit. Inventato
rul telegrafiei fără fir, ameţit a putut 
să fie de bucurie, când a auzit Întâia 
dată funcţionând maşina sa.

Şi earăş întrebăm: Dar ce sânt 
aceste toate, faţă de acel fac dogo
ritor, faţă de profunzimea nemărgi
nită, faţă de setea neastâmpărată, pusă 
tn slujba eternităţii sufleteşti. Leacul 
de adormire aduce uşurare corpului

j pe câteva ore; sufletul nostru Insă 
I oftează după alt ceva. Doreşte să fie 

In conexitate cu puterniciile cerului, 
de’a care depinde fericirea sau nefe
ricirea sa.

Asămănaţi pe eroii vieţii pămân
teşti cu eroii celeilalte lumi. Bărbaţii 
şi femeile istoriei lumeşti, cu bărbaţii 
şi femeile imperiului ceresc. Ce e 
viaţa celor din urmă? Privită pe din 
afară, viaţa lor e renunţare fără bucu
rie. Ei au adus sacrificii, au purtat 
cruce, au îndurat dureri şi suferinţe 
mai pe sus de fire.

Eroii istoriei profane au avut şl 
ei altarul de jertfă şi cărările lor de 
cruce. Post au unii cari nu şi-au în
clinat capetele înaintea eternului Dum
nezeu, ci s’au aplecat Înaintea celor 
trecătoare.

Şi cine oare stă la Înălţime mai 
mare: eroii sau sfinţii?

Ce valorează ei cu privire la 
eternitate ?

Ar fi instructivă lucrarea care ar

examina biografia ior conform prin
cipiului : Ce a profitat dintr’inşii eter
nitatea ?

Să nu fim rău Înţeleşi. Mulţi 
eroi ai lumii profane au netăgăduita 
valoare pentru eternitate. Noi nu mic
şorăm gloria lor, ba ne bucurăm de 
ceea ce se numeşte nemuritor In ac
tivitatea lor.

Noi preţuim, din punctul de 
vedere al creştinismului, curajul, de
votamentul, riscul vieţii individuale, 
execuţia planului, insistenţa In reali
zarea tendenţelor. Dar, de ne adân
cim !n viaţa sfinţilor, observăm că an 
stat la altă Înălţime morală: menirea 
lor eră de multe ori să vindece răni, 
care le-au cauzat inşişi eroii amintiţi.

In faptele sfinţilor este de rele
vat: concepţia lor despre scopurile 
eterne şi modul eroic, cu care luptând, 
suferind, crezând, tind a-şi realiză idea
lurile.

Acele Însuşiri, care s’au desvol- 
tat in sfinţi, adecâ tn cei mai mari
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rior, ci flacăra credinţii arzând şi | 
purificând interiorul, bucuria mân
tuirii creştine care se dărueşte 
mântuind. «împărăţia cerurilor 
este în inima voastră», a spus 
Mântuitorul. Dacă ea nu e acolo, 
în zădar o cauţi in fireturi şi ga
loane aurii, sau în pinteni cari 
sună. Aceştia, într’adevăr, pot să 
fascineze. Sugestia lor însă nu 
va duce niciodată la adevărata 
bucurie a vieţii, de care se îm
părtăşesc absolut numai sufletele 
prinse în vraja Evangheliei mân
tuitoare.

Unde poate să ajungă învă
ţământul teologic atunci, când e 
scos din cadrele pedagogiei cre
ştine, se poate vedea din pome
nitul volum al lui Leon Donici. 
Locul sincerităţii, al convingerii 
şi al iubirii e luat de bigotism, 
iezuitism şi făţănicie. Acolo unde 
viaţa ar trebui să fie fără prihană, 
neumbrită de nici o pată şi de 
nici o patimă, se cuibăresc vi- 
ţiile, ear în ioc de autoritate, 
demnitate şi respect, stăpâneşte 
ridicolul. Nu mai vorbim de cu
noştinţe, care se predau rece, 
sec, fără credinţă, fără talent şi 
fără metodă. Dar să lăsăm mai 
bine să vorbească sufietul des- 
amăgit al eroului din «Noul Se
minar» :

«Nimeni nu se interesează 
cum trăim noi, care sânt intere
sele noastre, ce vrem noi. Ne-au 
dat părinţii aici, ear noi trebue 
să învăţăm! Şi nci învăţăm. Ce 
mai păstori o să iasă din n o i! 
Peste doi ani, unii din colegii 
mei, beţivi, cartofori, profanatori 
şi atei, vor lumina poporul, îi 
vor vorbi de credinţă, de dra
goste, de felurite lucruri plăcute, 
care lor le sânt indiferente şi care 
nouă nu ne tulbură inima.

«Vom fi preoţi, şi va veni 
la noi vre-un om cu sufletul sbu- 
ciumat şi bolnav şi ne va cere 
să-i arătăm adevărata cale a vieţii, 
ear noi îi vom spune: rabdă şi

speră, fiindcă altceva n’ai ce să-i 
spui. Despre aceasta profesorii 
noştri nu ne vorbesc niciodată. 
Ei ne spun câte milioane de rân
duri se găsesc în cartea religi
oasă a Persanilor, cum un oare
care teolog desminte pe cutare 
învăţat, de ce în cutare loc se 
întrebuinţează aoristul al doilea 
şi nu primul, — ne povestesc 
despre ceeace n’are nici o va
loare în viaţă, şi nimeni dintre 
ei nu spune nici un cuvânt des
pre lacrimile, suferinţele, gându
rile şi visurile oamenilor, ca şi 
cum ele nici n’ar exista în acea
stă lume. Va veni timpul, şi ochii 
multora se vor deschide, şi vor 
înţelege atunci că educaţia noa
stră teologică e gunoi şi putregai, 
că noi semănăfa cu un copac 
putred înăuntru. Vine un vânt 
puternic şi el se prăbuşeşte, şi 
toată lumea se va mira atunci 
cum a putut să dăinuiască. Învă
ţăm ca să muncim în viaţă, ca 
să înflăcărăm pe ceilalţi cu cu
vântul nostru, dar nu avem şi 
nici nu am avut vre-un foc in 
noi. Şi cuvintele noastre vor fi 
moarte şi fără rod şi nu vor 
trezi în om nimic altceva decât 
plictiseală şi îndârjire.

«De atunci, de când muri 
în sufletul nostru ceea ce dăi
nuia într’însul demult, din copi
lărie, am devenit reci şi indife
renţi la rugăciuni şi la chemările 
religiei. Pierdusem legătura cu 
Dumnezeu, nu mai simţeam pre
zenţa Lui, răsuflarea Lui, şi în 
noi pătrundea un gol imens, ne
gru şi apăsător, în care nu era 
pentru noi nici lumină, nici bu
curie, nici iubire. Ciudat lucru I 
In seminar ni se argumenta exi
stenţa lui Dumnezeu cu diferite 
argumente, teologice, cosm olo
gice, ontologice şi de altă natură, 
dar ele nu trezeau în sufletul 
nostru nimic altceva decât indi
ferenţă şi plictiseală. Poate pen
tru că aceste argumente ni se

prezentau de către oameni reci 
şi lipsiţi de talent, pe cari nu-i 
interesa decât o existenţă lini
ştită şi evenimentele mărunte ale 
grupului profesoral, — ele nu 
aprindeau în noi nici un foc, iar 
despre Dumnezeu şi credinţă ni 
se vorbea cu tot atâta linişte, ca 
şi cum ar fi fost vorba de bi
nomul lui Newton sau de câte 
milioane de rândi ri cuprind căr
ţile religioase ale Indienilor».

*
Desamăgirea îşi continuă 

spovedania... Noi n’o mai urmă
rim. Povestea a fost suficientă ca 
să ne pună o întrebare, care acum 
când e la ordinea zilei reforma 
învăţământului teologic, cere răs
punsul cu insistenţă. Oare critica 
pe care cartea Iui Leon Donici 
o face învăţământului teologic 
din Rusia pravoslavnică, poate 
privi şi şcoalele noastre teolo
gice? Având curajul să mărturi
sim adevărul, şi păstrând pro
porţiile, răspunsul nu poate fi 
decât afirmativ. In adevăr, obser
vând mai atent psihologia celor 
ce se pregătesc pentru preoţie, 
Ii putem împărţi în două cate
gorii: In prima întră toţi aceia 
pentru cari preoţia e o  carieră 
obişnuită, mai mult sau mai pu
ţin comodă, mai mult sau mai 
puţin rentabilă. Dacă s’ar face 
negustori, ei ar privi lucrurile 
prin aceeaş prismă. Nici o înţe
legere a idealului creştin, nici o 
înfiorare în faţa misiunii sfinte. 
Lipsiţi de frământări şi antinomii 
sufleteşti, preocuparea lor de că
petenie e calcularea parohiilor, 
căsătoriilor şi dotelor. Cei din 
a doua categorie, mai puţini, pri
vesc lucrul ca o  problemă de 
conştiinţă. Misiunea preoţească 
le apare în toată sfinţenia şi greu
tatea ei. îşi dau seamă că vor 
trebui să îndure, vor trebui să 
renunţe şi toţi trec prin crize de 
suflet. Inima lor se găseşte, in- 
tr’un moment dat, ia o răspântie,

neştiind dacă între atâtea căi spi
noase vor putea să aleagă pe 
aceea a apostolatului. Ei bine, 
ori care din această din urmă 
categorie dacă ar fi întrebat şi 
dacă ar avea ocsziunea, ar putea 
mărsurisi în clipele sale de curaj 
şi de sinceritate, ca şi eroul ro
manului :

«Ei ne educau pe noi, con
ducătorii de mâne, dar nu ştiau 
nimic de noi, nici de viaţa noa
stră, nu ştiau nimic de suferin
ţele şi de chinurile noastre, când 
eram singuri numai cu noi înşine».

Atunci prin ce păcătuesc 
şcoalele noastre teologice? D e
sigur, multe defecte trebue cori
jate şi multe lipsuri împlinite. 
Lucrul principal e însă să se pri
menească atmosferaeducaţiei teo
logice, să se lase între în ea aerul 
iubirii, sincerităţii şi convingerii. 
Viaţa instituţiilor să se armoni- 
zeze şi să se încadreze într’o 
disciplină creştină curată şi cin
stită. Să se simtă că toţi, con
ducători şi conduşi, sânt o sin
gură familie, unită în mărturisi
rea aceloraşi crezuri şi prinsă în 
vraja aceleiaşi iubiri.

Intr’o astfel de atmosferă 
poate că şi viitorii preoţi, pe cari 
i-am clasat în prima categorie, 
vor ajunge să-şi dea seama «că 
locul pe care calcă este loc sfânt». 
In felul acesta, chiar dacă adân
cul sufletului lor nu se angajează 
atunci când ei intră în slujba 
idealului creştin, îşi vor face to
tuşi datoria cu demnitate, din 
grija de a nu pângări o institu
ţie, al cărei prestigiu nu trebue 
să-l păteze necinstea.

Aceste rânduri nu sânt tot 
ce ar putea sugera lucrarea lui 
Leon Donici pentru reforma în
văţământului teologic. Pentru cei 
pe cari îi interesează o mai bună 
întocmire a şcoalelor noastre teo
logice, «Noul Seminar» merită 
şi alte discuţii, şi alte meditaţii.

eroi ai omenirii: există in noi roţi, 
In germenul lor. Nu va răsări, din 
orcare suliét, grădina admirabilă a 
florilor Iui Dumnezeu; dar poate să 
crească tntr’însul câte-o floare: exer
citarea minunată a iubirii deaproape- 
lui; purtarea cu răbdare a crucii vieţii; 
Împlinirea datoriilor, deia care atârni 
multe bunuri obşteşti.

In fine, ce să zicem despre ruga 
noastră adresată către sfinţi?

Toată implorarea adresată cătră 
dânşii se termină cu: «Rugaţi-vă pen
tru noi la tronul etern al lui Dum
nezeu, căci ruga voastră este mai 
dreaptă, decât a noastră».

Şi dacă sfinţii şe inchină pentru 
noi, fructul implorării lor va fi, că şi 
noi consfinţim numele lui Dumnezeu, 
mereu mai asemănători cătră dânşii; 
realizăm împărăţia lui Dumnezeu în 
noi înşine şi în afară de noi; împli
nim voia lui Dumnezeu pe pământ, 
precum împlinită este in cer, ca parte 
să avem de pânea cea de toate zilele, 
să ne liberăm de păcate, să iertăm 
acelora, cari ni-au greşit, să nu că 
dem !n ispită, ci să ne mântuim de
tot răul... Pr. cpt. Dr. Potcaş

confesorul garnizoanei Oradea.

Suferinţa omenească
De unde izvoreşte suferinţa?
Ni se răspunde: Durerea este 

urmarea dezordinei introduse în crea- 
ţiune prin întâia greşală a primului 
om. Durerea e o fică a căderii: 
Partes in dolore,... în suferinţă vei 
naşte. Aceasta fu cumplita sentinţă 
din Eden.

Dar, spre nefericirea teoriei, 
sentinţa e însoţită de altă sentinţă 
care explică pe cea dintâi, şi care 
zice: «Voi înmulţi necazurile taie».

«Le voi înmulţi». Dacă pedeapsa 
păcatului consistă In sporirea durerii, 
atunci ce Însemnează aceasta alt ceva 
decât că durerea făcea parte din 
ordinea primordială şi că ea intra in 
condiţiile existenţei creaturii nevi
novate ?

Or, ştiinţa demonstrează prin 
socoteli sigure ceeace textul biblic 
lasă să se bănuiască. Cu mii de ani 
Înaintea apariţiei omului, monştrii pe 
pământ se sfăşiau unii pe alţii.

Corpul Îşi are legile sale nestră
mutate. Ei trebue să funcţioneze...

Sensibilitatea, tara de caic nu poate 
exista organism, presupune în chip 
necesar durerea, nu ca duşmană, ci 
ca păzitoare ce ne fereşte de pericole.

Dacă durerea fizică era indi
spensabilă primei funcţionări a crea
turii animale, această creatură era 
chemată să se ridice deasupra naturii 
sale animale, şi prin aceasta, să facă 
durerea superfluă. Creat după chipul 
iui Dumnezeu, menit să inaugureze 
pe pământ împărăţia Duhului, omul 
trebuia să se afirme in asemănarea 
lui Dumnezeu. Toate lucrurile pentru 
el fiind făcute, el trebuia să şi ie ro
bească, să pătrundă secretele lumii, 
să supună legile materiei legilor spi
ritului şi să-şi cucerească libertatea 
învăţânduse să zică foiţelor naturii 
cuvintele sutaşului: «Mergi 1 şi merge; 
vino 1 şi vine; fă acest lucru I şi ii face».

Intr’o astfel de viaţă, slăvită prin 
comuniunea creaturei cu Creatorul, 
durerea fizică şi-ar mai fi găsit oare 
locul?

Durerea presupune contrazicere, 
iar contrazicere nu ar mai fi fost 
acolo. Durerea presupune ignoranţă,

ear ignoranţă ar fi lipsit. Toate lu
crurile ar fi fost conduse de fiinţe 
spirituale care ar fi trăit viaţa lui 
Dumnezeu, in lumina lui Dumnezeu, 
şi care ar fi transformat pământul In 
Paradis şi Paradisul intr’o lume ce
rească, prin puterea ce i s’a dat de 
a-şi robi toate lucrurile.

Activitatea omenească fără p i
cat! Ca să avem idee despre aceasta, 
să ne gândim la viaţa Mântuitorului 
în decursul celor 3 ani ai misiunii 
sale intr’o lume desfigurată de păcat 
şi unde singur Ei era in comuniune 
cu Tatăl Său.

Să tncercm să ni-l reprezentăm, 
pe Fiul Omului, pe pământ sfânt, 
inir’un trup slăvit, Înconjurat de fraţi *. 
a căror credinţă poate să mute şi 
munţii, liber de a-şi desfăşura pu
terea In infinitul slavei sale... şi atunci 
viziunea profetului reiativă la resta
bilirea mesianică: «Lupul va locui cu 
mielul...», nu ne va mai apărea decât 
ca o palidă restrângere a ceeace ar 
fi fost fericirea lumii sub acţiunea 
binefăcătoare a unei umanităţi cre
dincioase lui Dumnezeu.
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In mijlocul străduinţelor de mai 
bine, nici un gând, nici o îndru
mare nu e de prisos. «Adevărul 
p« care ni l-a lăsat deasupra 
mormântului, autorul, merită să 
fie îndelung răspândit, fără de 
teamă, într’o credinţă nouă».

Nlcolae N. Orosa.

Nr. 7859.

Notificare oficială
Tinerii, cari şi-au înaintat 

cereri, spre a fi primiţi în Aca
demia teologică «Andreiană» din 
Sibiu, vor avea a se prezenta 
Joi, în 19 Septemvrie a. c., la ora 
8 a. m. în cancelaria Rectoratului 
Academiei teologice din Sibiu, 
având a se supune la concursul 
de primire.

S i b i u ,  9 Septemvrie 1929.
Consiliul arhiepiscopesc.

S a n c tif ic a re a  p a p e i P in  X. 
Din Roma se anunţi, că biserica 
romano-catolică va propune In curând 
sanctificarea fostului papă Piu al 
X-lea, prea cunoscutul urzitor al die
cezei de Hajdu-Dorog, In care 120 
de mii de români greco-catolici din 
Ardeal erau smulşi din sinul bisericii 
lor şi Incadrafi In dieceza maghiari
zării cu forţa a Hajdu-Dorogului: 
aşa era dorinţa şi voinţa guvernului 
dela Budapesta, ear capul bisericii 
catolice «apostolice» din Ungaria, 
Piu X, s’a făcut instrumentul acelui 
guvern, i a  împlinit voinţa Întocmai, 
şi a desconsiderat toate protestele ce 
i s’au adresat din partea celor năpă
stuit!. Vaticanul voeşte acum să sanc
tifice pe acel papă...

La astfel de sfidare, ce au de 
zis frafii noştri greco-catolici?

Citiţi şi respftndiţi ziarul
Telegraful Român

Ministrul cătră plugari
Scrisoarea de Sâmbătă, 7 Sept 1929

PLUOARI, — Orăpaţl şl tăvă- 
laglfl semănăturile l

Dacă mi-a venit lesne să vă în
demn In scrisoarea întâia să întoarceţi 
miriştile mal repede, şi In scrisoarea 
a doua să semănaţi sămânţă aleasă, 
apoi, trebuie să vă mărturisesc, că 
nu-mi vine de Ioc uşor să vă Îndemn, 
acum In scrisoarea a treia, să grăpaţl 
şl să tăvălagiţt semănăturile.

Poate că unii veţi zice: «d’apoi 
altă treabă n’are ministrul decât să 
ne înveţe, el pe noi, «grăpatul şi tă- 
vălugitul» ?

Ba am eu şl alte treburi, fraţi 
plugarii Dar greu Îmi vine să chel* 
tuesc atâţia bani ai statului cu se
minţe bune, cu maşini şi unelte, cu 
slujbaşi şi câte altele; şi să nu-mi 
stea sufletul In tihnă că plugarii fac, 
ori nu fac şi ei, tot ce trebue, ca să 
iasă din pământ o roadă mai bogată 
şi mai frumoasă.

Nu mi-ar părea rău de loc să 
nu aveţi nevoie de sfatul meu.

Dar să nu vi se pară că e lucru 
de nimic un grăpat bun — şi repetat 
cât mai des — şi tăvălugitul Ia timp. 
O ştiu asta bănăţenii şi plugarii In- 

j ţelepţi din unele coifuri ale tării, iar 
eu vreau să o ştie toţi plugarii de 
pretutindeni.

Toţi ştiţi că, după semănat, tre
buie grăpat. Dar nu toţi ştiu cât e 
bun grăpatul chiar Înainte de semă
nat, şi după ce semănăturile au ră
sărit; şi mulţi afiii habar n’au că tre
buie grăpate şi livezile de fâneţe, 
luţernele şi trifoiurile. Pentrucă ei nu 
Înţeleg rostul grăpatului; ştiu doar 
atâta, ce s’a pomenit dela Adam şi 
Eva, că grapa vine după plug să În
groape sămânţa, cu nişte târşuri de 
mărăcini, cum o da Dumnezeu.

Rostul grapei e Insă cu mult 
mai mare. Ea e pentru pământ ce- 
eace e pieptenele pentru capul omului 
şi ţesala pentru pielea calului.

Pământul trebuie grăpat şi îna
inte de semănat: grapa netezeşte In 
dreptând greşelile aratului, sfărâmă 
bulgării mârunţind brazdele, scoate şi 
adună rădăcinile de pir, pălămidă, 
bozi, rămăşiţele miriştelor, mărăcinii 
şi bălăriile cari trebuiesc trase la mar
gine şi arse.

Cu Îngrijire trebuie să se gră 
peze şl după semănat: uşor cu grapa

de mărăcini pentru seminţele mărunte 
ca cele de trifoi şi lucernă, precum 
şi in urma maşinelor de semănat ca 
să mai acopere ce-a rămas d’asupra; 
şi mai adânc şi mai apăsat, cu grapa 
de fier, ori de lemn cu dinţi de fier, 
pentru grâul (orzul şi ovăzul) care a 
fost semănat cu mâna (căci dacă l’am 
grăpa cu grapa de mărăcini, grăun
ţele nu s’ar acoperi bine, ori s’ar 
aduna Ia un loc prea multe).

Dar grăpatul trebuie dus înainte 
şl după ce semănătura a mai crescut, 
şi acest lucru puţini săteni 11 cunosc.

Se trece cu grapa cu dinţi de 
fier prin grâul crescut ca de o palmă, 
(toamna, Înainte d’a veni Îngheţul, 
or primăvara); se grăpează şi po
rumbul răsărit şi alte semănături; fi
reşte că unele fire sânt date afară, 
dar prea puţine, şi ele nu Înseamnă 
nimic pe lângă marele folos al celor 
rămase in urmă: aerisire, ruperea 
coajei pe care o prinde faţa pămân
tului, şi păstrarea umezelii.

Stăruesc mult asupra păstrării 
umezelei In pământ, pe care o aduc 
arăturile dese şi mai ales grăpările şi 
mai dese. Pământul este ca zahărul: 
suge apa — de sus In jos când plouă 
— şi de jos In sus când e secetă. 
Cu cât e mai bolovănos şi mai ne
muncit, cu atât se prind in el gău
rele subţiri şi lungi (ca firul de păr) 
prin care umezeala se scurge de jos 
(n sus (In aer). Munca deasă a pă
mântului şi grăpatul des rupe acele 
găurele lungi, duce aer mult Intre 
părticelele mărunţite ale pământului 
şi astfel se împiedică uscarea.

O veche zicătoăre spune: «nu 
te uita Înapoi pe urma grapei». Asta 
înseamnă să nu te sperii când vei 
vedea grâul ori porumbul jumulit şi 
răvocit de grapă: vino peste o săp
tămână şi o să vezi că râde de bu
curie ca copilul după scaldă.

Aceasta este pricina pentru care 
şi fâneţele trebuie grăpate cu grapa 
cu dinţi de fier îndată după cosit, ori 
primăvara când începe să crească 
iarba: pământul scărmănat se aeri
seşte, sămânţa scuturată din floare 
se acoperă, muşuroaiele se netezesc, 
muşchiul care cuprinde câte odată 
fâneţea se desprinde şi se scarmănă. 
In multe părţi, pentru livezi se aduc 
grape anume făcute, cu dinţi mai 
mărunţi şi cu încheieturi mai dese, 
ca să se târască ca şarpele după 
forma pământului.

Un grăpat bun primăvara, peste 
ogorul de toamnă, adeseaori ne seu-

Dar omul n’a fost credincios. 
Separându-se de Dumnezeu, el s’a 
lipsit de Duhul Sfânt şi căderea sa 
l-a legat de durere pentru toată du 
rata vieţii sale terestre. Ţintuit de 
condiţiile existenţei sale animale, el 
n’a robit legile materiei. El caută să 
pătrundă tainele naturii, dar el nu Ie 
mai Înţelege şi, tn loc să valorizeze 
comorile ei, el le risipeşte.

Fără a vorbi de principalele 
cauze ale perturbării şi ale ruinei, 
cum este aglomeraţia umană In ma
rile cetăţi, sau cum sânt devastările 
pricinuite de răsboi, oare nu se ştie 
că adeseori e de ajuns o simplă des
pădurire, pentrucă să se transforme 
climatul unei regiuni, şi să o prefacă 
In pustiu pentru multe generaţii.

Astfel natura, In continuă grevă 
contra violenţelor care o sleesc, nu 
dă nimic regelui căzut, fără ca să-l 
plătească scump fiecare din cuceri
rile sale.

Câte jertfe |]ale accidentelor, câte 
victime ale imprudenţei, ale nepu
tinţei, câte victime ale superstiţiei nu 
se înşiră pe drumul progresului 1

Omul sufere, pentrucă nu ştie; 
el sufere, pentrucă nu vede; sufere 
pentrucă e neputincios; universul 
care ar trebui să-i povestească gloria, 
li istoriseşte martiriul său.

Păcatul, distrugând fericirea tn 
In lumea naturii, i-a revelat o lume 
de alte dureri. Nemulţumit că e ne
putincios, omul este rău. Nemulţumit 
că Îndură ceeace nu poate evită, el 
sufere din cauza greşelii sale şi se 
martirizează pe sine Însuşi. Îşi rui
nează sănătatea prin excese, sărăceşte 
prin lene, se izolează prin răutate.

Cât de departe sântem de du
rerea care exista înainte de criza fa
tală din Eden 1

Când cineva caută să analizeze 
Înfricoşata povară de suferinţe pe 
care caută să o întreţină şi să o În
mulţească omul pe pământ, Înţelege 
câtă dreptate este In afirmaţia: «Du
rerea e fica păcatului».

Şi aici, ştiinţa şi experienţa ne 
ajută să descoperim partea sa de 
adevăr.

Ştiinţa? Ce ne Învaţă ea oare 
dacă nu că toată istoria vieţii orga

nice nu e decât un lung efort al na
turii pentru a forma sistemul nervos 
al omului, apoi că desfăşurarea sis
temului nervos este tn raport strâns 
cu desfăşurarea conştiinţei şi că con
ştiinţa şi sensibilitatea sânt legate In 
acest punct, şi că se poate stabili o 
ecvaţie cu termenii inconştiinţă, in
sensibilitate.

Sărăcia sistemului nervos, Ia 
fiinţele anterioare apariţiei omului, ne 
permite deci să afirmăm că In timpul 
grozavelor revoluţiuni ce formau 
scena pe care trebuia să apară omul, 
durerea necesară, durerea sfântă şi 
dela obârşie, nu era decât un mini
mum de durere.

Dimpotrivă, omul pervertind 
prin cădere organismul nervos care 
i-a fost dat ca să-i servească de ve
hicul sfântului Duh, a pus la dispo
ziţia insectelor animale şi a puterilor 
rele un instrument de tortură care 
face din fiecare individ victima ispă
şitoare a păcatului umanităţii.

Acesta e cazul când ne putem 
aminti, că «corupţia celui mai bun, e 
cea mai tea şi când putem face o

3

teşte de o arătură. Numai ogoarele 
de toamnă nu trebuie grăpate, ca 
să cuprindă gerul iernei bulgării pe 
toate părţile: să-i degere şi să-i mă* 
runţească.

Şi ca la orice lucru, trebuie bă
gare de seamă cu privire Ia timp şi 
la felul pământului: să nu fie prea 
umed, nici prea uscat; iar la pămân
turile grele: Îndată după arat, când 
Înfloreşte brazda.

Şi acum să vedem ce-i şi cu 
tăvălugitul.

D’aşa ceva, pe la sătenii noştri, 
mai ales cei din vechiul regat, nu 
se prea pomeneşte. Când am fost In 
Cehoslovacia, acum vreo doi ani, 
n’am văzut plugar fără tăvălug: ori 
un trunchi rotund de lemn (de ulm 
sau stejar) cu două cuie la capete, 
ori un sul de fier rotund sau cu di
scuri, ori cuie pe el; ori 2—3 bucăţi 
de sul legate unul de altul. Cât de
spre munca şi roada pământului 
acolo, faţă de aici, nici nu poate fi 
asemănare, măcar că la ei pământul 
e sărac de tot. Ei Îngrijesc de pă
mânt ca mama de copil şi fac tot ce 
trebuie ca să aibă spor la roade. Iar 
tăvălugitul e tot aşa de preţuit ca 
aratul şi săpatul la noi.

Tăvălugesc pământul şi înainte 
de semănat şi după semănat, şi 
toamna şi primăvara, ori numai câte 
odată, după cum e nevoia şi după 
cum e pământul.

Înainte de semănat, tăvălugesc 
cu tăvălug cu dinţi, ori cu discuri, 
pentru a sfărâma bulgării (când s’a 
arat pe secetă) şi pentru a netezi pă
mântul. După semănat: cu tăvălugul 
neted, pentru a apăsa pământul pe 
sămânţă ca să i ţie cald şi umed şi 
s’o apere de vânt şi dé gerul iernei.

Pământul este pentru sămânţă 
ca haina pentru corpul omului: la 
vânt şi la frig ţinem haina strâns; 
aşa face tăvălugul: strânge haina (pă
mântul) de corp (firul de grâu). Acest 
lucru e folositor mai ales la semin
ţele mărunte rămase pe deasupra. 
Semănătura tăvilugită iese din pă
mânt cu câteva zile mai repede, 
fiindcă tăvălugitul lipeşte sămânţa de 
pământ şi atrage apa de jos In sus 
spre sămânţă.

Iar primăvara după Îngheţ, tă
vălugul strânge iarăş pământul de
gerat la rădăcina smulsă uşor de ger 
dela locul ei. înfrăţirea grâului şi pă
strarea umezelii se ajută prin tăvă- 
lugit.

aplicare imediată a cuvintelor lui Isus: 
Acolo unde a murit trupul, acolo se 
vor aduna vulturii».

Din fericire Cel Etern domneşte 
şi experienţa ni-L arată scoţând bi
nele din rău, servindu-se de durere 
pentru a pune frâu pasiunilor deslăn- 
ţuite şi pentru a duce pe omul pă
cătos pe cale de sfinţenie.

Am spus că omul In care se 
realizează toate energiile păcatului, 
poartă In inima sa un iad. Tot aşa 
de bine putem spune că dacă răul 
ar putea să subziste In lume fără du
rere, pământul întreg ar fi un iad.

Dar Dumnezeu n’a Îngăduit 
aceasta. In ordinea graţiei, El a dat 
durerii rolul de educatoare, rol pe 
care i-1 conferise şl tn ordinea na
turii. Sub impulsul durerii morale, 
fica păcatului, creatura urcă plângând 
drumul pe care durerea fizică, fica 
natúréi, trebuia să o facă să-l urce 
In pace: drumul care conduce la li
bertate.

Durerea este inspiratoarea su
blimelor devotamenle; operele care 
au făcut să strălucească pe pământ
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Când semănăturile cresc prea 
repede şi e nevoie să le întârziem 
creşterea, se trece iarăş peste ele cu 
tăvălugul — şi treaba e gata: până 
să-şi vină la loc, se luptă cşteva zile 
cu viata.

Şi la tlvălugit însă, ca şi la 
grăpat, trebuie ţinut seamă de vreme 
şi de Ioc. Timpul cel mai potrivit e 
când pământul e bine svântat. Dacă 
e umed, tăvălugul lipeşte seminţele 
de el şi pământul prinde coaje. Câte
odată se pune grapa tn urma tăvălu 
gului (uşoară, cu dinţii înapoi, ca să 
nu lase coaje şi să Împiedice astfel 
uscarea).

Tăvălugitul foloseşte mai ales 
pământurilor uşoare (la cele grele 
cari ţin apă, le poate chiar vătămâ).

Şi acum, fraţi plugari, sânt în
credinţat că nu vă mai miraţi, că 
v’am scris în această scrisoare, cât 
de folositor e: să grăpaţi şi să tăvă- 
lugiţi pământul.

Tare aş fi bucuros să şiiu, oare 
vă hotărâţi s’o faceţi d’aci In colo, 
aşa precum se face de orce plugar 
luminat în ţările înaintate.

Iar dacă din o sută ar face-o 
numai unul, eu aş fi mulţumit, că 
producţia ţării a sporit cât de puţin 
de pe urma minţii lui şi că dela el 
ar lua pildă mâine şl cei cari astăzi 
sânt ca Torna Necredinciosul: «Nu 
cred — până ce nu văd».

Şi Încă un lucru, nu mă rabdă 
inima să nu vă îndemn, acum când 
Închei această scrisoare: dacă isprăviţi 
arătura, trageţi brazde drepte şi fru
moase la capătul locului, să i stea şi 
bine. Sânt unii cari isprăvesc o brazdă 
scurtă, aita lungă, alta In mijlocul 
drumului, de parcă ţi zgârie ochii când 
te uiţi ia arătură. O fi lene, o fi ne
ştiinţă, o fi nesimţire, nu ştiu. Dar 
pământul cere să fie şl el frumos — 
şi cui li place frumosul, dă dovadă 
că e om cu simţire.

I. Mihalaclie
Ministrul Agriculturii.

îmbrăcămintea preoţilor. Sfântul 
Sinod al României, In ultima sa şe
dinţă, a instituit o comisie care să 
întocmească proiectul unui regula
ment pentru uniformizarea Îmbrăcă
mintei preoţilor. In vederea aceasta, 
comisia a comunicat că va lua in 
seamă ori ce propunere venită de Ia 
preoţi, privitor Ia reglementarea por
tului.

slava lui Dumnezeu, totdeauna au 
fost provocate de setea de a suprima 
un prilej de suferinţă.

Durerea e calea regală pe care 
Dumnezeul iubirii a adus pe pă
mânt éra binecuvântărilor.

Oricare ar fi numele pe care-1 
poartă, creatura umană nu-şi poate 
găsi pacea, decât dupăce a aruncat 
o privire rugătoare cătră Crucea Cal
varului, unde moare pentru mântuirea 
lumii Acela, pe care omenirea II nu
mea de mai Înainte: Omul durerii. 
(După A. Westphal). O, Dragoş.

Mântuitorul Isus Hristos
— Dintr’o conferenţâ pentru popor —

Altă temelie nime nn poate 
pane, decât ceeace e pusă, şi 
care este Hristos Domnul.

(1 Cor. 3, 11),
Lutnea după răsboi, cum vedem 

aproape zilnic, s’a schimbat mult 
sufleteşte. însuşirile rele ale omului 
au sporit. îndeosebi: lăcomia, lenea, 
lipsa de bună Înţelegere Intre fraţi ş. 
a. pare că nici odată n’au bântuit mai 
aspru decât a s tm

Tineretul
— Glas din cercurile tinerimii —

Ziarul «Neamul Românesc», prin 
cuvântul de foc al dlui profesor N. 
Iorga, a scos de curând, dar numai 
pentru o clipă, ia suprafaţa vieţii in
telectuale româneşti, una din cele mai 
grave probleme, care trebue să pre
ocupe societatea actuală. «Ce face 
tineretul ?», a întrebat apostolul cul
turii româneşti, şi întrebarea deşi 
pusă cu intenţia de a se deslega nu
mai un aspect al problemei, totuşi 
ea nu putea fi mai mustrătoare pentru 
zilele noastre.

Ar fi fost de aşteptat ca odată 
cu această ocazie, jsă se fi destupat 
multe urechi, care trebuiau să audă 
şi să se fi deschis mulţi ochi, cari 
trebuiau să vadă. Şi totuşi, presa s’a 
mulţămit cu reoroducerea Întrebării 
şi ideilor diui lorga şi — s'a făcut 
tăcere... Dar sufletul, acestui neam, 
această comoară pe care strămoşii 
ni au lăsat o, odată cu testamentul 
de a nu o profana niciodată; acest 
suflet cinstit, curat şi nobil, ameninţat 
să se necinstească şi să moară In 
inima unui tineret care are pretenţia 
că se cultivă In şcoaie, pune mereu 
şi stăruitor Întrebarea: Ce fate tine 
retul? Răspunsul, pe cât e de simplu, 
pe atât e de trist. Tineretul şcoalelor 
noastre Învaţă la oraşe prea puţină 
carte. In schimb, Îşi pierde în de 
obşte vremea şi nevinovăţia inimii, 
iniţiindu se In atitudini necuviincioase. 
Oricine păşeşte tn clasa I secundară, 
pare că se simte dator s’o rupă cu 
satul, cu religia lui, cu cântecele lui. 
Este destul să constatăm că aceil 
tineret organizează, in timpul vacan 
ţelor, spectacole pentru a juca piese i 
nu totdeauna morale şi petreceri 
pentru a dansa «Charllestonui», tn 
locuind cuviinţa şi armonia jocului 
românesc, — acest fapt caracterizează 
disciplina In care se ridică.

«Întrebaţi Inti’adevăr, la Intâm 
plare, pe un şcolar — pe unul din 
aceşti şcolari cu pipa tn gură şi cu 
insolenţa in priviri, sau pe una din 
aceste şcolăriţe cu pieptul desveiit, cu 
dresurile în geantă, cu atitudini insi
nuante şi convorbiri picante, — în
trebaţi i ceva din ceeace bănuiţi că 
posedă din izvorul de lumină dela 
care credeţi că se adapă. Dacă în loc 
să vă interesaţi de biografia cutărei 
stele de cinematograf, de aventurile 
cutărui celebru bcxeur, veţi Întreba 
despre un covârşitor personagiu

istoric, despre un mare scriitor ori 
savant; sau dacă, In loc de statistica 
localurilor de perdiţie, veţi cere amă
nunte asupra instituţiilor noastre cul
turale, vi se va răspunde cu Indrăz 
neală revoltătoare, sau In capul cel 
mai fericit cu uluirea idioată. Dar 
aceştia vor fi mâne studenţi, poimâne 
vor păşi pe tărâmul vieţii sociale: 
unii, ajutaţi de averea părinţilor, de 
insolenţa şi nesimţirea pe care le au 
cultivat cu succes, de favoritism şi 
de toate păcatele şi viţiile acestei 
vieţi sociale, se vor cocoţa In capul 
puterii, de unde vor culege cu 
amândouă mânile roadele dulci». 
(Profesor N. Drăghicescu tn Curentul 
din 6 Sept. 1929).

lată deci ce face o parte Însem
nată a tineretului; distramă sufletul 
românesc şi necinsteşte datinile lui. 
Oare acest lucru n’ar trebui să dea mult 
de gândit tuturor celor ce se intere
sează de sănătatea morală şi de vii
torul neamului? Răzvan Onea

Ordine în Palestina
Despre situaţia din Pământul 

sfânt, se mai comunică următoarele 
amănunte şi constatări:

Abia astăzi, dupăce ordinea a 
fost restabilită de trupele engleze, ne 
putem da seama de Întinderea dra
mei din Orient.

Deşi nimeni nu pune la Îndo
ială sinceritatea comunicatelor oficiale, 
numărul morţilor şi al răniţilor este 
cu mult superior celui arătat, mai cu 
seamă tn ceeace priveşte pe arabi.

Evreii, cari au tn mânilor lor 
Întreaga presă mondială, au înregistrat 
cu grijă pe toţi martirii ior; dar cine 
a putut număra pe arabii căzuţi tn 
stradélele cetăţii sfinte sau ucişi In 
satele sioniste? Este obicei arab de 
a ascunde cadavrele în timpul re
voltelor.

Se poate spune, că revoluţia 
arabă din Palestina, a fost antlslonlstă, 
ajutată făţiş de Întreaga lume musul
mană. Care este cauza acesiui măcel ? 
Explicaţia cu Zidul plângerilor nu 
este cea adevărată. Evreii se rugau 
In pace la acel zid de zece ani; arabii 
nu se gândeau să-i tulbure. Cauza 
este sionismul.

Evreii şi-au făcut iluzii, şi ba- 
zându-se pe forţa engleză, au debar
cat pe Pământul sfânt In cuceritori, 
încetul cu încetul, arabii se simţeau

reduşi tn ţara lor la roiul de element 
secundar. Văzând că fluxul cucerito
rilor creşte, că ţara s ă r a c ă  nu 
mai poate nutri întreaga populsţie, 
şi că sânt ameninţaţi a deveni o mi
noritate, au trecut la ofensivă. Ei au 
voit să facă pe englezi să Înţeleagă 
că nu sânt dispuşi să mai tolereze 
proectele sioniste.

Englezii nu credeau In pericolul 
unei revoluţii arabe. Şi se păreau 
captaţi de civilizaţia europeană, când 
îi vedeau cutreerând In automobile 
frumoasele străzi asfaltate, sau In ho
telurile de lux ale Galileei. Ştiau ci 
pretenţiunile lor asupra unor locuri 
sfinte erau doar obiect de negoţ. Ii 
socoteau mai adaptaţi la civilizaţia 
nouă decât pe beduinii din Trans- 
iordania sau Irak. Englezii s’au În
şelat când au crezut că aceşti arabi 
bogaţi, veseli, dintre cari pe unii i-au 
făcut primari, comisari şi judecători, 
erau conducătorii reali ai masselor 
musulmane. Acestea au rămas ata
şate marelui Muftiu, reprezentantul 
caracteristic al intransigenţei islamice, 
şi ulemalelor care zilnic in moschee 
le Întreţineau spiritul de revoltă.

Semnalul masacrului a pornit 
dela preoţi, din altarele obscure, care 
înconjură marea moschee a lui Omar, 
şi pe cari englezii credeau că le-au 
transformat în azile pentru liniştite 
turme de credincioşi In rugăciune.

Evreii sânt convinşi astăzi, ci 
banii contează puţin când e vorba 
de Întemeiat un stat naţional. Câte 
milioane nu s’au cheltuit pentru co
loniile agricole neproductive, pentru 
fnstituţiuni care trăesc din pomană, 
şi câte milioane nu s’au perdut ia Tel 
Aviv, fără a reuşi să-l facă să tră
iască ?

Pentru ca evreii s i aibă ţară 
naţională, trebue si găsească un pă
mânt pe care să 1 colonizeze, nu unul 
locuit de o populaţie risboinică.

Dacă se continuă politica sio
nismului, se crează un focar de ură 
şi de răsbunare In Pământul sfânt.

Retipărirea unei opere teologice.
I. P. S. Mitropolit Nectarie al Buco
vinei a luat hotărârea de a revizui şi 
retipări lucrarea: Prelegeri academice 
despre liturgica bisericii drept cre
dincioase răsăritene de Mitrofanovici şi 
Tarnovschi. Doritorii de a şi o pro
cura se vor adresa Consiliului Epar
hial, secţia culturală, Cernăuţi; preţul 
unui exemplar 650 lei.

Se fac legi, se aduc pedepse 
pentru cei păcătoşi, se creiază sisteme 
de a însănătoşă pe om şi a-1 Îmblânzi. 

Cu prea puţin rezultat. Căci: 
«Altă temelie nime nu poate 

pune, decât cea pusă, şi care este 
Hristos Domnul».

Oamenii culţi, oamenii cu su
fletul echilibrat, recunosc că altă te
melie de regenerare a omului, acum 
şi totdeauna, nu poate fi pusă decât 
cea pusă, şi care e Hristos Domnul.

Dscă de 1929 ani lumea prin 
bărbaţii ei luminaţi n’a putut creâ o 
normă de viaţă mai superioară decât 
legea Fiului lui Dumnezeu, decât le
gea creştină, acest fapt te face să te 
pleci înaintea personalităţii demne- 
zeeşti a lui Isus Hristos: «El e ade
vărul, calea şi viaţa». —

La plinirea vremii, Mântuitorul 
Isus Hristos prin post şi rugăciune, 
prin meditaţie adâncă, se pregăteşte 
pentru botezul său, când Tatăl din 
ceruri dă semnul văzut îndeplinind 
prorociile prorocilor că: «Acesta e 
fiul meu cel iubit, Intru care bine am 
voit, pe acesta să-l ascultaţi».

După botezul său, aflându-se In 
I pragul lucrării de mântuire a neamu

lui omenesc, se iveşte ispita Duhului 
■ rău, promită noui măriri şi averi spre 

a I abate dela ţinta-i dumnezeiască.
Hristos, biruind ispita, pleacă tn 

lume, văzând ci secerişul e mult, ear 
lucrătorii puţini. Alege, lângă sine, 12 
apostoli, să cutreere Palestina şi si 
ducă mai departe făclia care lumină 
tuturora.

Ptin ce fel de Însuşiri a câştigat 
lumea pentru legea Sa?

«Uitaţi-vă la mine, că sânt blând 
şi smerit cu inima», spune in multe 
locuri Hristos. «Cine voeşte să fie 
mai mare, să fie slugă tuturora».

Altă Însuşire: iubirea Sa neţăr
murită pentru om.

Cea mai mare poruncă e să iu
beşti pe Domnul Dumnezeul tău din 
toată inima ta şi pe deaproapele ca 
pe tine Însuţi.

Legea creştină, legea lui Hristos, 
e iubire. Această iubire ce toate le 
rabdă, toate le nădăjdueşte, nu piz- 
mueşte, nu face răul, nu se bucură 
de nedreptate, ci de adevăr (I Cor. 13),

e cheia prin care creştinismul a des
chis inimile şi le-a robit. «Iubiţi şl pe 
vrăjmaşul vostru», zicea Mântuitorul 
Hristos.

«Păstorul cel bun sufletul său 
îşi pune pentru oi», dovedind astfel, 
prin viaţa sa Întreagă, armonia Intre 
vorbă şi faptă.

Sinceritatea desăvârşită şi ade
vărul ca rezultat al sincerităţii, sânt 
însuşiri, care i-au ridicat personalitatea.

El spunea adevărul Întreg, chiar 
dacă ştiâ că faptul i-ar aduce moartea. 
«Pui de năpârci, ce încărcaţi sarcini 
grele pe umerii oamenilor, ear voi 
nici cu degetul nu ajutsţi la povara 
lor», spuneâ fariseilor (Matei 23). în
şişi fariseii, duşmanii lui de moarte, 
recunosc: cu adevărul calea lui Dum
nezeu Înveţi şi nu te uiţi la faţa oa
menilor (Luca 20). «Eu adevărul tl 
spui vouă şi adevărat vă va slobozi 
pe voi» (loan 8).

Mântuitorul a Întrupat In sine 
culmea iertării, dovedind nobleţă su
fletului In gradul cel mai Înalt. Eată 
bârfelile duşmanilor, şi eati pe cei 
ce l>au pălmuit, pe cei ce l-au răstig
nit, rugându-se pentru ei. —
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„Treceţi Ia unire cu Roma“
— Propagandă mai nouă. — Un „me
morandum". — „Presa Bună", în seria

religioasă. —
S’a trimis, zilele trecute, gaze

telor, oamenilor politici şi altor inte- 
lectuali din ţară, un fel de ,,Memo
randum", tipărit pe opt pagini, fără 
iscălitură şi fără indicarea locului tipo
grafiei, conţinând < 0  propunere francă  
de unite a  rom ânilor ortodocşi cu 
R o m á t, — nici mai mult nici mai 
pufin I

Motivul trecerii, la unire cu Roma 
papală, ar fi — după «memorandum»
— că minoritarii din România apar
ţin bisericii romano catolice, ear aceşti 
minoritari nu pot fi siliţi (dar cine-i 
sileşte 1) să îmbrăţişeze religia orto
doxă, prin urmare (?) este rational şi 
recomandabil ca cele 14 milioane de 
români ortodocşi să treacă la legea 
lor, adecă la unire cu Vaticanul.

Memorandul spune anume:
<ln teorie nim ic m al adevărat, 

nimic m al aşor. In practică insă, a z i  
m ai m u lt ca oricând, este absolut im
p o sib il a se gân d i cineva la  forţarea  
m inorită ţilor să  îm brăţişeze relig ia  
m aiorltd ţll. Ş l e ş l odios In cel m al 
în a lt g ra d  D e d  dar, nim eni nu se  
gândeşte la  a ţa  ceva. In schimb nim ic 
m at posib il decât ca m ajorita tea  să  
îm brăţişeze relig ia  m in orită ţii ş l să  o 
copleşească înnecăndu-o în aceeaş m are  
devenită acum rom ânească».

Unde rămâne însă logica şi ra
ţiunea ?

Minorităţile, care ar fi «să se 
înece In marea românească», nu sânt 
decât în mică parte romano catolice; 
avem doar saşi (evanghelici), unguri 
(calvini şi reformaţi), evtei, fără a mai 
vorbi de ortodocşii ruşi, sârbi ş. a.

Pentru câţi minoritari sr fi să 
ne lăpădăm de biserica strămoşească 
ortodoxă şi să îmbrăţişăm religia lor?

Cam aceeaş deşteptăciune şi se- 
riositate se prezintă şl în broşura apă- 
tută în aşa zisa Biblioteca «Presa 
Bună» deia laşi, cu aprobarea epi 
scopului de nt latin din acel oraş, 
Milui Robu, şi purtând titlul „Români 
şi ortodocşi, de vorbă cu fra ţii  m ei 
de acelaş n e a m , de A na Jurgea-N e- 
griieşti»

Mântuitorul reprezintă Înţelep
ciunea deplină. Întrebările, privitoare 
la rosturile vieţii şi Ia suflet le des- 
lega cu profudă Înţelepciune.

«Niciodată n’a vorbit om ca 
acest om» (loan 7).

în relaţiunile cu apostolii şi cu 
lumea înconjurătoare dovedeşte milă 
până la lacrimi. Plânge cu mama tâ
nărului din Nain. înfruntă peripeţiile 
călătoriilor din Palestina.

Minunile Sale, săvârşite pentru 
potolirea suferinţelor omeneşti, storc 
admiraţia tuturora. Învierea lui Lazăr, 
şi mărita Sa Înviere din morţi a pe
cetluit adevărul că «acela cu adevărat 
Fiul lui Dumnezeu a fost» (Matei 27).

Iubiţi ascultătorii A descrie per
sonalitatea Mântuitorului Hristos în 
formele cum El s’a manifestat tn lume, 
e fără îndoială lucru de mare folos 
pentru ridicarea cugetării religioase. 
«De s’ar li scris toate câte a făcut 
Hristos, mi se pare că nici în toată 
lumea n’ar încăpea cărţile ce s’ar fi 
scris», (loan 21) şi de aceea cei ce 
doresc, — bucuria mea ar fi să do
rească toţ! — să aprofundeze viaţa şi

In lupta de propagandă împo
triva ortodoxiei sânt angajate, cum se 
vede, şi femeile.

Broşura moldoveană, tipărită «ca 
învoirea Superiorilor regulari», repetă 
cunoscutele sofisme ale bisericii apu
sului împotriva celei deia răsărit.

Prejudecăţi, banalităţi, şi inexac 
tităti, — câte vreţi, toate la adresa 
«schismaticilor» din România întregită.

INFORMAM
Când ar face şi alţii a şa ... Mi

nistrul de externe al României, dl 
M tronestu , a călătorit şi a stat la con- 
ferenta deia Haga — în interesul 
statului nostru — fă ră  a luă nici an  
ban deia s ta t, după pilda luptătorilor 
mari din vremea unirii principatelor 
române.

Distincţie. Cu ocazia congresului 
preoţesc din eparhia Râmnicului 
Noul Severin, ţinut la Călimăneşti în 
3 Septemvrie, Prea S. episcop Var- 
tolomei a ţinut să distingă pe părin
tele C oriolan Buracu, deputat de 
Caraş şi directorul Palatului Cultura! 
din T.-Severin, cu rangul de îconom 
Stavrofor. Hirotesirea s’a făcut în faţa 
a peste 300 preoţi congresişti, cu care 
priiej Prea Sf. episcop a rostit o prea 
frumoasă cuvântare, scoţând în evi
denţă serviciile ce a adus preotul 
Buracu, bisericii şi neamului nostru, 
atât înainte de răsboi, cât şi in timpul 
răsboiului, precum şi după răsboi. 
Această înaltă distincţie cu care a 
fost învrednicit un preot al mitro
poliei noastre de către unul din cei 
mai luminaţi episcopi ai bisericii or
todoxe, a umplut de bucurie inimile 
tuturora. Ceiui distins după vrednicie 
îi dorim mult succes şi noroc!

Pentru însănătoşirea administra
ţiei. Comisia disciplinară, de pe lângă 
ministerul de interne, a aplicat In in
tervalul deia 16—31 August a. c., di
ferite pedepse slujbaşilor administra
tivi, cari s’au abătut deia datorie. Zia
rele publică lista celor pedepsiţi, cu
prinzând 15 nume de persoane, atât 
din vechiul regat, cât şi din ţinuturile 
alipite. Aflăm, intre altele, nume de 
notari pedepsiţi pentru încasări de 
taxe ilegale, pentru purtare necuviin
cioasă cu publicul, şi alte nereguli. 
Pedepsirea slujbaşilor abuzivi, pe 
lângă precizarea făptuirilor comise, 
va fi întâmpinată cu aprobarea tu
turor oamenilor de bine.

faptele Mântuitorului, să cetească sf. 
Scriptură a Noului Testament, şi «bu
curia lor va fi deplină».

Isus Hristos, ieri şi azi şi in veci, 
e acelaş. Legea Lui sfântă pentru care 
s’a sacrificat pe cruce şfinţind acest 
semn întru mântuirea sufletelor noa
stre, susţinută în curăţenia dintâi de 
sfânta noastră biserică ortodoxă, pă
strătoarea comorii sfintelor învăţături 
ale lui Hristos, legea lui e mântuirea 
lumii. —

Atacurile prin sectele zise reli
gioase : baptişti, pocăiţi, mtkări, que- 
keri, încep a fi înţelese şi lumea le 
respinge şi se întoarce spre Hristos.

Dacă revenirea la Hristos a în
ceput ca un aer primăvăratec ce des- 
ghiaţă şi dă viaţă şi bucurie în lumea 
întreagă, noi, poporul românesc, cu 
mai multă tărie trebue să dăm mână 
de ajutor acestei mişcări creştineşti.

Să vie dragostea creştinească 
între oameni, convinşi fiind în sufle
tul nostru că altă temelie nimic nu 
poate pune, decât cea care e pusă, 
şi care este Hristos Domnul.

Pr. D ionlsle Bucur.

Desfiinţare. Din Cluj ni se co
munică faptul desfiinţării <F ră ţie i de 
cruce», conform hotărârii aduse de 
conducerea ei, din motive neatârnă- 
foare de societate. Fondul său, pen
tru statuia iui Mihai Viteazul, trece ia 
Uniunea foştilor voluntari, secţia Cluj. 
Organizaţia «Frăţia de cruce pentru 
desăvârşirea idealului naţional» a fost 
întemeiată în anul 1919 şi reorgani
zată în 1927. «Cununa Surorilor de 
cruce» îşi continuă activitatea ca or
ganizaţie independentă, luând in pri
mire steagul cu crucea albi.

Ciclu de cursuri universitare de 
vară, în Sibiu, a organizat şl în anul 
acesta Kulturamiul săsesc. Conferen
ţiari au fost profesori din Germania. 
De data aceasta a conferenţiat şl un 
profesor universitar român, dl Ştefă- 
nescu deia Cernăuţi. La cursuri au 
asistat germani din toate ţinuturile 
ţării: preoţi, învăţători, studenţi, indu
striaşi şi meseriaşi, manifestându şi 
nesupăraţi sentimentele naţionale şi 
politice.

Congresul misionarilor. In zilele 
de 6—8 Octomvrie a. c., misionarii 
ortodoxi români se vor aduna în 
congres la Chişinău, la ordinea zilei 
fiind desvoltarea şi discutarea urmă
toarelor teme: Re flexiuni asupra 
stării religioase a poporului român 
în prezent; Pâstoriea colectivă şi in
dividuală; raportul dintre păstorire şi 
misionarism; Metodele de propa
gandă, practicate de sectari, cum 
trebue organizată lupta misionară în 
condiţiunile actuale; Calităţile interne 
ale misionarului şi mijloacele prin 
care s’ar putea intensifica activitatea 
misionară a clerului.

Burse. Primim: Cercul studen
ţilor din Bucureşti aduce la cuno
ştinţă membrilor săi, că prefectura 
Judeţului Sibiu acordă şi anul acesta 
burse studenţilor. Cei ce doresc a 
primi burse, vor trimite cererea, în
soţită de următoarele acte: Certifi
catul de paupertate, certificatul cu 
situaţia şcolară, certificat de morali
tate şi recomandarea primăriei lo
cale, până la 15 Sept. 1929 la Pre
fectura judeţului Sibiu. C om itetu l 
Cercului.

Mal sânt oameni cum trebue.
Negustorul Ion lonescu B r o n z a m din 
Bucureşti, pe Dealul Spirii, a adunat 
treizeci de copii, necăjiţi şi ofiliţi, din 
mahalaua lui, şi i-a dus, în două rân
duri, cu autocamionul la Tekirghioi, 
pe malul Mării negre, a închiriat o 
vilă, a ales şase oameni de serviciu 
şi a întreţinut, cu cheltuiala sa, pe 
aceşti 30 de micuţi, în aerul dătător 
de sănătate al mării. Vrednicul filan
trop n’a cerut nici măcar să i se pună 
numele la gazetă.

Presă romano-catolică împotriva 
României. Organul greco-caiolic deia 
Lugoj, Păstorul Sufletesc, deia 1 Sept. 
a. c., tflă că în presa romano-cato
lică franceză, şi anume în ziarele 
L a Crolx şi Le Correspondent, se 
poartă propagandă înverşunată şi 
nentreruptă împotriva României, în 
vreme ce Ungaria dispărută este pre
zentată, în aceleaşi ziare, ca ţară unde 
a stăpânit cea mai deplină libertate 
şi autonomie religioasă... Confratele 
lugojan pune după aceste constatări, 
întreDarea smerita: <N ’a r f i  bine ca 
a l n oştri (poate chiar şi Blajul?) să  
facă ceva m a l mult, pen tru  a  nu ni 
se răp i toate sim patiile  prin  asemenea 
m ijloace f a l s e ? I E  p i c a i » . . .

Episcopul ungur reformat, Bal
tazár, a osândit, în congresul biseri
cesc deia Mişcolţ, regimul din Unga
ria, zicând că: Ungaria este, pe lângă 
statul papal, singurul stat reacţionar 
din lume, unicul stat unde se men
ţine învechitul clericalism medieval şi 
feudalismul, cari degradează poporul 
maghiar, împedecând desvoltarea sa 
politică, culturală şi economică. Cu

vântarea episcopului, — cunoscut alt 
fel ca propagator iredentist, — a produs 
mare indignare la Budapesta.

Nenorocire neobişnuită. Sub acest 
titlu citim în publicaţia Asociaţiei preo
ţilor musceleni, L u pta  cea bană  (din 
August a. c.) următoarele: In ziua de 
9 Iulie, locuitorii comunei Stoeneşti- 
Muscel cari aveau căruţe cu boi, tre
buiau, conform îndemnului comite
tului bisericesc, să iasă în număr cât 
mai mare spre a aduce peatră pentru 
construcţia bisericii celei noui. Intre 
cei cari se pregătiseră în acest scop, 
era şi săteanul Gheorghe Paltin. Des 
de dimineaţă un vecin al său îl strigă 
să meargă împreună la peatră. De ase
menea fu îndemnat şi de soţia sa. 
Dar, peste noapte schimbându-şi gân
dul. nu mai vo) să meargă unde fă
găduise, ci porni spre Rucăr să ducă 
scânduri la Câmpulung, de unde avea 
să ia o chirie mai bună. Bal satul 
vorbeşte că soţiei şi vecinului cari 
stăruiau să meargă pe plată mai mică 
la peatră pentru sfântul locaş ce se 
construeşte le-ar fi răspuns cu înju
rături la adresa bisericii etc. Şi omul 
nostru a plecat pe drumul de unde 
dorea să aibă un câştig mai mare. 
Iată însă că spre seară, în Stoeneşti, 
veni o veste năpraznică: bietul Gh. 
Paltin fusese trăznit cu boi cu tot pe 
şoseaua Mateiaşului, lăsând fără spri
jin soţia şi copii. Oamenii, au tălmă
cit fel şi chip această groaznică neno
rocire de care, sărmanul român, ar fi 
scăpat, poate, dacă mergea, acolo 
unde făgăduise şi dacă nu răspundea 
cu înjurături de cele sfinte celor cari 
îl îndemnau să ajute şl el cu ceva la 
zidirea bisericii celei noui.

Societatea Tinerimea Română îş 
ţine concursul anual interşcolar în 
zilele de 5, 6 şi 7 Octomvrie 1929.

Cărţile şcolare. Ministerul instruc
ţiunii a dispus ca elevii să fie liberi 
d’a lua cărţile de şcoală deia orce 
librărie. Nici comitetele şcolare, des- 
făcând singure cărţile, nu pot obliga 
pe elevi să cumpere deia ele.

Monete nouă. Prin lege, votată 
de parlament, s’a decis baterea de 
monete nouă divizionare, şi anume â 
5 şi 20 lei, în valoare de un miliard 
şi 300 milioane. Aliajul pieselor va fi 
galben, şi conţine: 79 la sută cupru, 
20 la sută zinc, 1 Ia sută nikel.

Deia inspectoratul veterinar din
Sibiu. Comisia remontei din ministe
rul de răsboi va cumpăra, In ziua de 
16 Septemvrie a. c. ora 8 in târgul 
de vite din Sibiu, caii buni pentru 
ofiţeri, artilerie şi cavalerie, vârsta de 
4—8 ani, dacă sânt dovediţi de rassă 
aleasă şi în vârstă de 3 ani. Desluşiri 
se pot afla la fiecare primărie comu
nală, ia preturile plaselor şi la oficiile 
zootehnice şi sanitare veterinare.

Aviz! S e s iu n e a  d e  to a m n ă  
a e x a m e n e lo r  a n u a le , fu n d a m en 
ta le  şi d e  c o r ig e n ţă  la  A c a d e m ia  
te o lo g ic ă  «A n d reian ă»  d in  S ib iu , 
va  fi d in  2 0 — 2 5  S e p t. a. c. E x a 
m en u l d e  lic en ţă  s e  v a  ţin ea  din  
1 — 5 O c to m v r ie  a. c. R ectoratul.

P e n t r u  p r e o ţ i m e .  S tofe bune, 
ieftine, speciale pentru  reverenzi, se 
găsesc de vânzare, în can tita te re  
strânsă , la  Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, cum se poate  vedea din  anunţai 
pu blica t in  acest num ăr. D orito rii 
sân t in v ita ţi a  se adresa  cu încredere 
ş l  câ t m al curând că tră  L ibrăria  
noastră.

Poşta redacţiei
Pr. Dr. T. P . în O . Mai încercaţi.
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Nr. 8126/1929. (123) 1—3

CONCURS
L a şc o a la  n orm a lă  o r to d o x ă  

d e  fe te  d in  S ib iu  su n t v a ca n te  
u rm ătoare le  c a t e d r e :

/ .  R o m â n ă ; 2 . P ed a g o g ie ;  
3 . F ran ceză -isto rie ;  4 . M atern. 
F izlcă-ch im ie ;  5 . M u z ic ă ;  6 . 
G o sp o d ă rie ; 7. G im nastică.

P r o fe so a r e le  care  d o r e sc  să  
o b ţin ă  u n a  d in  a c e s te  ca ted re , să  
în a in te z e  cerere  cu  d o c u m e n te  
C onsiliu lu i A rhlepiscopesc din  
Sibiu , p â n ă  la  2 0  S e p t. crt.

C a n d id a te le  treb u e  să  d o v e 
d e a sc ă , că  su n t d e  re lig ia  o r 
to d o x ă .

S i b i u ,  d in  şed in ţa  se c ţ ie i  
cu ltu ra le  d e la  10  S e p t. 19 2 9 .

Conallinl arhiepfecopeftc.

Nr. 365/1929. (121) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea unui post de 

paroh In comuna bisericească Râşnov, 
protopresbiteratul Bran, parohie, de 
cl. I a, se deschide concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat, conform 
celor faslonste în coala B.

2. Sesie parohială, 12 jtg . cad. 
pământ de prima calitate.

3. Stola obişnuită în tract, revă
zută şi aprobată de P. V. Consiliu 
arhiepiscopesc cu Nr. 4544/1929.

Ceice doresc a ocupa acest post, 
să-şi înainteze petiţiile, însoţite de 
documentele prescrise, subsemnatului 
oficiu protopresbiteral in Bian şi la 
ocazie potrivită pot să se prezinte în 
comună, spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

Bran,  la 7 Septemvrie 1929. 
Oficiul protopresbiteral a! tractului 
Bran, în înţelegere cu consiliul par.

George Babeş
adm. protopopesc.

Nr. 970/1929. (117) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

cl. a 111-a Hosman, protopopiatul 
Agnita, se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest
post sânt:

1. Salarul cu întregirea dela stat, 
conform celor fasionate în coals B.

2. 11 jug. pământ arător şi 3 
jug. fânaţ ca sesiune parohială.

3. 8 stg. lemne de foc din pă
durea comunală. Tăiatul şi cărăuşia 
priveşte pe preot.

4. Locuinţă în natură în casele 
parohiale provăzuie cu toate supra- 
edificatele necesare.

5. Stola uzitată în tract.
Concurenţii îşi vor înainta ce

rerile prevăzute cu documentele cu
venite subsemnatului oficiu profo 
popesc în terminul prescris şi, cu 
prealabila încunoştiinţare a acestuia, 
se pot prezenta în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu credincioşii.

Se notează ci comuna are gară 
în loc şi e la abia 30 km. din Sibiu.

Agnita ia 29 August 1929. 
Oficiul protopopesc ortodox rom. al 
Agnitei în tnţelegere cu consiliul pa

rohial din Hosman.
Emil Păcală

protopop.

(118) 1—3

Concurs nou
Pentru întregirea parohiei de 

ci. III a Sălaşul de sus, protopopiatul 
Haţeg, se deschide concurs nou, cu 
termin de 30 zile deîa cea dintâi 
apariţie a concursului în Telegraful 
Român.

1. Venitele împreunate cu acest 
post sânt cele statorite In coaia B. 
pentru întregirea dela stat.

2. 12 jugăre fânaţ şi folosirea 
alor 3 cimitire, sesiune parohială.

3. Câte 2 măsuri porumb ne- 
sfârmii şi câte 1 zi de lucru — sau 
echivalentul aceiei zile de lucru în 
bani, — dela 140 case, şi stola obi
şnuită.

4. Casă parohială modern zidită, 
cu supraedificatele necesare.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post, sânt poftiţi a-şi înainta petiţiile 
provăzute cu documentele necesare, 
în termin, subsemnatului, prezentări 
du-se, — cu prealabila încunoştiinţare 
a acestuia, — în parohie, spre a fi 
cunoscuţi de credincioşi.

Ha ţ e g ,  la 2 Septemvrie 1929. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 
consiliul parohial oit. rom. din Să

laşul de sus.
Sebastian Busan

adm. protopopesc.

Nr. 530/1929. (120) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei a II-a 

Gurarftului, protopopiatul Sălişte, pa
rohie de clasa i-a, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apa 
riţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

întregirea dela stat conform 
coalei B.

Venitele stolare uzitateîn parohie.
Relut de locuinţă de 4 0 0 0  Lei 

anual până ia zidirea unei case pa
rohiale.

Cererile de concurs se vor îna
inta subsemnatului oficiu protopopesc 
în terminul prevăzut, şi candidaţii se 
vor prezenta In parohie pentru a face 
cunoştinţă cu poporul.

Să l i ş t e ,  la 25 August 1929.
Oficiu! protopopesc ortodox rom. al 
Săliştei în înţelegere cu consiliul pa

rohia).
Dr. Dumitra Borda

protopop.

Nr. 972/1929. (119) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de 

cl. lil a Chirpăr, protopresbiteratul 
Agnita, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul de paroh cu între
girea dela stat, conform ceior fasio- 
nate in coala B.

2. Sesiunea parohială în mărime 
de 20 jug. fânaţ.

3. Câte 1 ferdelă (20 I.) porumb 
sfărâmit dela fiecare familie de român 
şi câte 1 mierţă (10 1.) dela neorustici. 
In total cam 90-95 ferdele.

4. Casă parohială cu toate su
praedificatele în stare bună.

5. Din pădurea comunală 6 stg. 
lemne şi încă atâtea sorţi câte pri
mesc ceilalţi credincioşi. Tăiatul şi 
adusul priveşte pe preot.

6. Stola e cea obişnuită în în
treg tractul.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile, instruite conform normelor in 
vigoare, subsemnatului oficiu proto
popesc, în terminul prescris, şi cu 
prealabila încunoştiinţare a acestuia 
se vor prezenta în parohie în vreo 
Duminecă sau sărbătoare pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.

A g n i t a ,  la 31 August 1929.
Oficiul protopopesc ortodox român 
a! Agnitei în înţelegere cu consiliul 

parohial din Chirpăr.
E m il P ă c a lă

protopop.

Nr. 270/1929 prot. (116) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei va

cante de cl. III Certejul de sus, din 
protopopiatul Deva, se publică con
curs cu termin de 15 zile dela prima 
gpblicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sânt:

Cele fasionate în coaia B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat; sesiune parohială 3 jug. 1237 □ ;  
casă parohială şi stola uzitată.

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu protopopesc în terminul deschis 
şi se vor prezenta tn parohie spre 
a face cunoştinţă cu poporul.

Deva,  la 23 August 1929. 
Oficiul protopopesc ort. român al 
tractutui Deva tn înţelegere cu con

siliul parohial.
tfleolae Dama

adm. protopopesc.

Nr. 138 port. 1928. (115) 1—1*

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă Tribu

nalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza 
dtciziunii Nr. 16267 27 şi Nr. O. II. 1583/1928 
a judecătoriei mixte rurale Sibiu în favorul 
reclamantului Banca Centrală reprez. prin 
advocatul Dr. Oh. Măcelar contra... Ioc. în 
Sibiu pentru incassatea creanţei de 455.600 Lei, 
şi accesorii se fixează termen de licitaţie pe 
27 Septemvrie 1929, la ora 14 p. m., la faţa 
locului în oraşul Sibiu Târgul-cailor Nr. 8, 
unde se vor vinde prin licitaţiune publică 
jud'ciară tocilă, ferestrău, diferite lemne de 
iucru ş- diferite mobile de casă, în valoare 
de 3930 Lei. In caz de nevoie şi sub preţul 
de estimare.

Pretenziunea care e de incassat face 
455.600Lei capital, dobânzile cu 8% soco
tind din 1 Septemvrie 1927, iar spesele până 
acum staverite de 30.179 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la lici
taţie ar fi fost execvate şi de alţii şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia

firezentă este ordonată şi în favorul acestora 
n seuzul art. LX. : 1881, § 120.

S i b i u ,  la 25 August 1929.
D. Kálmán portărel.

Turnătorie de CLOPOTE şi metal

FRITZ KAUNTZ
Sibiu, strada Morilor Nr. 2

Furnizează clopote pentru biserici din aliaj garantat ca 
în timp de pace în executare de artă şi pe lângă cele 
mai mari garanţii. Experienţa îndelungată de ani in 
această ramură garantează o muncă de primul rang.

Am executat şi cloptele Catedralei ortodoxe române 
din Sibiu —spre mulţumirea Consiliului arhiepiscopesc

T T Cereţi oferte speciale I I
Observaţi exact adresa de mai susl

NB. Firma de mai sus, nu are 
nici o legătură cu firma Schieb 
(114) 1 -5

I

In atenţiunea Onoratei Preoţim !!
L a  X j l T o x â x i a ,  . A . r l x i d . i e c e : z a r i ă i  d i n  S i " b r u ,  a n  s o s i t

Stofe speciale pentru Reverenzi
On. Preoţime este rugată, în interesul propriu, a nu comanda stofe sau reverenzi 
în altă parte, până nu se va convinge despre calitatea şi preţul acestor stofe.

4*

Rsdester rvişenM bil; Dr, Georg« Frees, Editară ş! tiparul Tipografi«! erhidlccczan«,


